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O SR. PRESIDENTE (Deputado  Dr. Talmir)  - Havendo número regimental,

declaro abertos os trabalhos da Comissão Parlamentar de Inquérito, com a

finalidade de investigar a realidade do sistema carcerário brasileiro, com destaque

para superlotação dos presídios, custos sociais e econômicos desses

estabelecimentos, a permanência de encarcerados que já cumpriram pena, a

violência dentro das instituições, o sistema carcerário, a corrupção, o crime

organizado e suas ramificações nos presídios e buscar soluções para efetivo

cumprimento da Lei de Execuções Penais.

Tendo sido distribuída cópia da ata da 34ª reunião a todos os Srs. Deputados

presentes, indago da necessidade da leitura da mesma.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, peço dispensa da

leitura.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Talmir) - É regimental. Atendendo pedido

do Deputado Domingos Dutra, então, dispensamos a leitura.

Esta reunião foi convocada para que o Sr. Relator possa fazer exposição

inicial e defina o calendário para apresentação, discussão e votação do relatório

final.

Aos Parlamentares que quiserem fazer uso da palavra, peço que se

inscrevam junto à Secretaria.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, Dr. Talmir

Rodrigues, de São Paulo, ecologista, nós estamos já na fase final desta Comissão

Parlamentar de Inquérito.

Houve um pedido de prorrogação, para até o final do mês de junho. Eu acho

que nesta reunião aqui nós temos que acordar sobre as últimas ações da CPI.

Eu quero dar um informe sobre como está articulado o relatório, para que

possamos receber sugestões e avançar.

Estou dividindo o relatório em 4 partes: uma parte escrita, que tem uma

introdução; tem os objetivos da CPI; os trabalhos realizados; um histórico da pena e

da prisão; tem o diagnóstico do sistema carcerário; a gestão do sistema; a  questão

que estou chamando de presos especiais, que são os índios, mulheres e

estrangeiros; tem um item sobre o orçamento, com todas as implicações; outro item

que é sobre a corrupção no sistema; um outro tópico, que é sobre a violação dos
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direitos dos presos, comparando o que diz a legislação nacional com a legislação

internacional e a realidade que nós encontramos; um outro capítulo sobre o crime

organizado; um penúltimo sobre as experiências positivas que nós encontramos; as

propostas, que estou separando em 2 eixos, que estou chamando fechar a porta de

entrada — nós vamos reforçar todas as políticas públicas para diminuir a

criminalidade; e o outro eixo, que é abrir a porta de saída, que são as alternativas

para desafogar o sistema carcerário; as conclusões, os indiciamentos; e os

agradecimentos.

Esse é mais ou menos, em grandes linhas, o que nós vamos ter no relatório

escrito. Esse relatório, eu vou ilustrar com fotografias. De acordo com cada tema,

nós temos aí, graças ao Sr. Luís, fotógrafo da Câmara, e a outros fotógrafos que nos

têm socorrido, temos um arquivo fotográfico muito bom. Vamos ilustrar cada item

principal com fotografias.

A terceira parte do relatório é o relatório eletrônico, que já foi exibido aqui 10

minutos. A Sra. Fátima, mais o Paulão, e o nosso cinegrafista vão produzir mais um

outro VT, com mais ou menos 35 a 40 minutos. E esperamos apresentar esse VT

numa Comissão Geral.

Por último, pretendemos apresentar sugestões, propostas, tanto

recomendações, quanto proposta legislativa.

Então, o relatório está dividido nessas 4 etapas: a parte escrita, uma parte

fotográfica, uma parte eletrônica, e as propostas, que eu considero fundamentais.

Nós estamos com requerimento de Comissão Geral para o dia 2 de julho. A

idéia é apresentar o relatório eletrônico no plenário da Câmara, numa grande

Comissão Geral, para a qual nós podemos convidar Secretários de Estado,

Governadores, Juiz de Execução, membros do Poder Executivo Federal, enfim,

convidar todos aqueles que têm interesse na matéria — tanto agentes do Poder

Público, quanto da sociedade civil. E, através dessa Comissão Geral, nós podemos

exibir esse VT, que, se nenhum canal de mídia der atenção, só a TV Câmara, o

Jornal da Câmara, os instrumentos que nós temos aqui já são suficientes para dar

uma divulgação à altura que o trabalho da CPI desenvolveu.

Portanto, inicialmente, eu quero colocar para os Srs. Deputados e as Sras.

Deputadas o que nós estamos imaginando do relatório.
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Nós queremos fazer um apelo para os Sub-Relatores nos entregarem, com

rapidez, os sub-relatórios, principalmente as propostas, porque nós não queremos

produzir um relatório de 500 páginas, cuja leitura vai ser difícil; até mesmo a

publicação pelos órgãos de comunicação da Casa se tornará difícil.

Portanto, pedimos aos Deputados que estão assumindo relatorias que nos

mandem principalmente o que têm de propostas, para passarmos às consultorias,

para eles irem lapidando.

Por último, eu quero submeter aqui os últimos atos da Comissão. Há muitas

audiências solicitadas, diligências fora da Câmara, audiências com o Ministros, e

nós temos que chegar a um acordo aqui sobre o que efetivamente é possível ser

feito nesses poucos dias que nos restam.

Era isso que eu queria informar à Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Dr. Talmir) - Relator, eu gostaria que, se

fosse possível, se colocasse dentro dos presos especiais alguma coisa relativa às

pessoas com deficiência. E também sugiro que, dentro da violação dos direitos

humanos, fosse colocado o que a ONU, o que a Anistia Internacional tem dito em

relação à violação dos direitos humanos, considerando aí toda a questão da tortura

ligada ao sistema prisional. Se fosse possível, que todos nós lêssemos, de alguma

maneira, pela Internet, esse relatório, antes que ele fosse realmente amarrado, além

dos sub-relatórios, claro, que cada um de nós desenvolveremos.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sobre a primeira reivindicação,

sobre os deficientes presos portadores de doenças especiais, é perfeitamente

procedente o pedido.

E sobre a questão da tortura, no capítulo que nós estamos colocando sobre

violação dos presos, nós vamos começar justamente sobre a tortura: o que diz a

Constituição, o que diz a nossa lei federal, o que falam os tratados. E, aí, vamos

citar os dispositivos positivos, relatar o que nós vimos durante as diligências.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Exatamente, nós vamos pegar

todas essas resoluções.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Indago aos Srs.

Parlamentares se querem fazer uso da palavra para tomar alguma informação a

respeito do relatório que está sendo preparado pelo nobre Relator.

Eu comunico aos Parlamentares que, na próxima terça-feira, nós vamos ter

uma audiência pública com a presença de todos os Secretários Estaduais de

Justiça, ou de Segurança, ou de Assuntos Penintenciários dos Estados do Norte e

do Nordeste. Próxima terça-feira, às 10h30min, nós vamos fazer um debate com

esses Secretários, para discutir as ações que estão sendo implantadas nesses

Estados na área do sistema prisional.

Então, é importante que todos os Parlamentares estejam conosco aqui. E, na

quinta-feira, vamos ter a reunião com os Secretários das Regiões Sul, Sudeste e

Centro-Oeste. Terça-feira: Norte e Nordeste; quinta-feira: Sul, Sudeste e Centro-

Oeste.

É importante que os Parlamentares estejam aqui. Nós vamos fazer um

trabalho em parceria com o DEPEN. Sabemos que a muitas ações que estão sendo

implementadas pelo Departamento Penitenciário Nacional alguns Estados ainda não

estão integrados. Estamos querendo cobrar justamente desses Estados essa

integração ao sistema do DEPEN. O DEPEN tem alguns programas, como o Plano

Diretor Penitenciário; tem o INFOPEN; os projetos, que muitos Estados que nós

visitamos alegaram que estavam no DEPEN para serem aprovados. Será o

momento de nós confrontarmos, inclusive, os Secretários com o DEPEN, sabermos

quais os projetos, quais os Estados que têm projetos ou não no DEPEN, e que

projetos foram solicitados. Alguns Estados só pedem a aprovação de projetos para a

construção de unidades masculinas. Às vezes, não tem, Deputada Cida Diogo,

proposta para a construção de presídios femininos nos Estados. Sabemos que a

maioria dos presídios femininos são instalações que foram aproveitadas de antigos

hospitais, de manicômios, de galpões, de oficinas de marcenaria, de unidades que

foram desativadas e hoje funcionam como alojamento de mulheres desses Estados.

Então, vai ser uma oportunidade que os membros da CPI irão ter para

debater e confrontar os Secretários de Estados e os diretores do DEPEN sobre o

que realmente está faltando para que nós possamos ter uma ação integrada entre

os Estados e o Governo Federal, para resolvermos os problemas do sistema



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Sistema Carcerário
Número: 0758/08 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 28/05/2008

5

penitenciário do Brasil. Então, na próxima terça-feira, todos os Secretários do Norte

e do Nordeste  –– se não me engano, não 16 Secretários, não é isso ––, que são 16

Secretários, na terça-feira; e na quinta-feira, com Secretários do Sul, Sudeste e

Centro-Oeste.

Nesse mês de junho, vamos finalizar o nosso relatório, o relatório da CPI do

Sistema Carcerário. Os Parlamentares que tenham algumas propostas a fazer para

a Comissão, para o Relator; indicações que acham que são importantes para o

sistema, deverão fazer essa sugestões aos Relator, durante esta semana, ainda.

Vamos realizar algumas audiências durante o ano, durante o mês de junho, com

algumas autoridades, para debater o assunto, como do DEPEN, com o Ministro da

Justiça, com o Presidente do Supremo –– nós teremos, também, audiência com ele,

no final dos nossos trabalhos. Então, nós estamos pedindo aos companheiros

Parlamentares que têm propostas para que possam apresentá-las à nossa CPI.

Informo também que está sendo transmitida pelo Jornal da Globo uma série

de reportagens sobre o sistema prisional. Começou na segunda-feira. Todos os dias

desta semana, vai até sexta-feira, uma série de reportagens sobre o sistema

prisional brasileiro. Então, é importante também que os Parlamentares possam ou

adquirir a fita da programação, ou assistir à programação. É importante, porque ali

tem um retrato de várias ações que a CPI...

O SR. DEPUTADO FELIPE BORNIER - A Presidência poderia pedir para a

emissora distribuir aos nobres Parlamentares.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Nós já vamos solicitar,

inclusive, à Secretaria, que peça a cópia da programação, que está sendo veiculada

no Jornal da Globo, que trata sobre o sistema penitenciário, porque muitas ações

foram feitas, muitas imagens foram colhidas em viagens feitas com a CPI. Mas há

outras imagens que foram feitas, em outros Estados, por profissionais da emissora a

que nós também não tivemos acesso. Então, é importante que a CPI tenha acesso a

todas essas informações, que vai se transformar, praticamente, num documentário,

depois de 40 minutos. É que são 5 matérias de 8 minutos, praticamente, cada uma.

Isso é importante para que nós possamos acompanhar, também, o sistema prisional

sob o olhar da imprensa brasileira.

Relator.
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O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, nestes quase dez

meses, a Relatoria e a Presidência têm funcionado em perfeita harmonia, sem

divergência. Mas eu gostaria de, neste momento, divergir de V.Exa. Primeiro, porque

já apresentei, há algum tempo –– acho que V.Exa. deve ter tomado conhecimento —

, de uma proposta de calendário. A proposta que V.Exa. apresenta aqui,

literalmente, atropela a proposta feita. Então, nós temos que...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Qual a proposta?

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Por exemplo, estava prevista para

amanhã, 29,  a audiência com o Ministro Carlos Lupi, porque é importante ele vir

aqui falar sobre a questão das políticas do Ministério do Trabalho para o setor, e

com o Ministro dos Esportes; para o dia 3, que V.Exa. está propondo os Secretários,

está previsto o Ministro da Cultura e o Ministro da Educação. Eu, daqui a pouco,

estou indo ao Ministro do Trabalho para acertar uma agenda; para o dia 5, estavam

previstas essas audiências com os Secretários, todos de uma vez, que V.Exa.

desmembrou; e para o dia 10, que é a última data, tínhamos proposto o Ministro da

Justiça, com o qual já fizemos contato, e ele já manifestou que vem, e o Ministro

Guilherme Menezes, do Supremo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Mas sem prejuízo,

Relator. Nós só temos, aí, um acúmulo no dia 3, na terça. Eu acho que não há

prejuízo. Se o Ministro da Cultura confirmar, não tem problema. Nós poderíamos até,

já que V.Exa. vai estar com o Ministro, se ele não confirmou a vinda, ainda, à CPI,

até poderíamos remarcar para quarta-feira, se precisar, ou na própria terça, na parte

da tarde, sem nenhum prejuízo para a CPI. Eu acho que seria até importante se ele

viesse nessa própria terça, se quiser vir, também, na parte da tarde, por volta das 2

horas, porque a nossa reunião com os Secretários vai ser na parte da manhã, a

partir das dez e meia. Nós teremos um público aqui. Mas sem prejuízo. Eu não vejo

nenhum problema, se quiser manter. Eu acho que o único acúmulo que está

havendo aí de agenda é na terça-feira. O restante, nós não definimos aí na pauta,

está a cargo da Secretaria da Comissão de manter as audiências. Não tem nenhum

problema.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Acho que seria conveniente sentar

e harmonizar essas agendas. Porque eu, como Relator, estou correndo contra o
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tempo. Eu estou pretendendo, no dia 17, entregar o relatório, para começar a leitura.

Tem uma proposta de Comissão Geral para o dia 2 de julho. Portanto, nós temos do

dia 17 até o final do mês para aprovar o relatório. Apesar de eu não preferir

nenhuma polêmica, vai haver polêmica. E não sabemos qual é o grau de dificuldade

de aprovação do relatório. Eu também não posso mais estar aqui em audiência.  Eu

vou ter que ficar exilado em casa para poder fazer o relatório.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) -  Ficar preso.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Ficar, fugir daqui.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Nós vamos lá visitá-lo.

(Riso.)

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Por mais que não queiramos

escrever um relatório grande...

O SR. DEPUTADO PAULO RUBEM SANTIAGO - E cuidado para não perder

no computador, de novo.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Exatamente. Eu já tive o azar de...

Cento e noventa páginas que eu já tinha lapidado, perdi ontem. Estou recuperando.

Portanto, também não podemos ficar fazendo audiências enquanto já

estamos na fase final do relatório. Eu, pessoalmente, acho, sem muita serventia

esses Secretários virem aqui. Se a gente pudesse convidá-los para a Comissão

Geral...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Mas...

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Porque as experiências, vistas nos

Estados...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Mas a diferença, Relator,

é que ao convidar eles não são obrigados a vir. Eles estão convocados para vir. E

nós aqui vamos tirar as dúvidas e vamos confrontá-los com o DEPEN. Acho que vai

ser uma das reuniões mais importantes, porque nós vamos convocar os Secretários

aqui, e aqui eles vão estar para responder a perguntas e para serem confrontados

com as informações do DEPEN.

Então, acredito que, sem prejuízo da agenda e do cronograma já feito, tendo

em vista que a única data que nós temos confronto de atividades é na terça-feira,

mesmo assim, se o Ministro confirmar –– nós vamos marcar para às 15h com o
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Ministro. De 10h30min às 15h falaremos com os Secretários –– eu não vejo nenhum

prejuízo. Mas nós podemos nos reunir, administrativamente, internamente, logo

após essa reunião aqui, e decidir o restante das atividades. Eu vou dar preferência

para a orientação do Relator, porque está na fase final do relatório. A preferência, eu

vou ceder ao Relator na programação dos próximos 30 dias nossos.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - V.Exa. poderia informar qual é o

último prazo da prorrogação?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Dia 30 de junho.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA  - E nós temos, ainda, aqui...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Agora, se precisar,

também, nós poderemos fazer audiência na terça, na quarta, na quinta. E se alguns

companheiros aqui toparem, na sexta-feira, também, nós fazemos.

O SR. DEPUTADO FELIPE BORNIER  - Eu acho que tem que fazer, mas

tem que ver, inclusive, quantos são os convidados. Não adianta colocar dez aqui,

para uma audiência pública, que um dia vai ser pouco para ouvir todos eles.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Eu queria fazer a seguinte

proposta de mediação: eu mesmo acho que já é hora de a CPI concluir os seus

trabalhos. Nós já temos material bastante. A imagem, os dados sobre o sistema,

acho, são por amostragem, mesmo, nós não temos condições de visitar todos. Mas

eu acho que poderíamos, lá pelo dia 10, avaliar se até o dia 30 temos condições de

preparar o relatório. E encerraríamos todas as atividades para não ter que prorrogar

para atividade nova, mas apenas para leitura do relatório. Podia ser a mediação.

Há 3 diligências externas que acho importante que a Comissão faça: uma,

defendo que a Comissão vá por inteiro; outra, que possamos desmembrar. A por

inteira é para Rondônia. Porque depois que a CPI esteve em Rondônia, ocorreu uma

série de atitudes do aparelho do Estado que, até prova em contrário, elas são

atitudes em represália à atividade da CPI. Mais de 600 presos saíram do regime

semi-aberto e voltaram para o regime fechado, naquela colônia, onde os presos

estavam com porcos, em Mato Grosso do Sul. Vários presos que prestaram

depoimento para a CPI depois tiveram processo de quebra de regime, voltaram para

o sistema.

Portanto, eu acho que a CPI deveria voltar inteira a Mato Grosso do Sul.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: CPI - Sistema Carcerário
Número: 0758/08 TRANSCRIÇÃO IPSIS VERBIS Data: 28/05/2008

9

E tem 2 requerimentos que foram aprovados aqui: um, do Deputado Luiz

Couto, que não tem ido nas diligências, mas tem sido assíduo aqui na Comissão; e

tem o do Deputado Tenório, de Alagoas. Poderíamos formar uma Subcomissão,

com o Deputado Luiz Couto, Deputado Tenório e mais outro Deputado, para ir a

esses 2  Estados. E tem o requerimento da Deputada Janete Capiberibe, que foi

aprovado, para ir ao Amapá. Eu até me coloco à disposição para ir com o Deputado

Valtenir só para olhar, fazer uma diligência, sem fazer audiência.

Portanto, eu gostaria, Sr. Presidente, que essas 2, a Alagoas e à Paraíba,  o

Deputado Luiz Couto, junto com o Deputado Tenório, e mais, talvez, a Deputada

Jusmari, poderiam ir os 3; ao Amapá, eu me coloco à disposição, com mais um outro

Deputado, e mais do Deputado Valtenir. O ideal seria que fôssemos todos. Onde

não pudermos ir, porque faltam, ainda, o Amazonas, o Acre e o Rio Grande do

Norte, pegaríamos as informações disponíveis para incluir no relatório.

Então, eu gostaria, administrativamente, de organizar essa agenda, de tal

forma que, se tivermos que prorrogar, que seja unicamente para o relatório.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Eu queria, então,

convocar a Comissão para, às 16h30min, uma reunião na sala das Comissões, para

definir o cronograma final, se houver possibilidade de fazer novas viagens, inclusive

com os roteiros.

Lembro que o compromisso da FAB conosco já está encerrado. Nós vamos

ter que solicitar passagem para viajar, e isso tem que ser com mais antecedência do

que o normal.

Algum Parlamentar mais quer fazer uso da palavra? Senão, declaro

encerrados esses trabalhos.

O SR. DEPUTADO DOMINGOS DUTRA - Sr. Presidente, eu só queria fazer

um apelo, por amor aos presos e aos que estão soltos: para que o Sub-Relatores

nos entreguem os relatórios, senão, não teremos tempo de olhar, ler, porque há

muito material.

Há outra informação: a jornalista Fátima de Souza está conduzindo o VT final.

Nós precisamos voltar ao Presidente da Casa para que ele disponibilize a TV

Câmara  para que o VT seja feito. V.Exa. sabe que depois daquela audiência, e

depois de algumas outras matérias, criou-se uma certa apreensão do Presidente da
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Casa. Ontem, eu encaminhei para ele, entreguei para o Sr. Rubens, uma cópia do

VT para que o Presidente possa ver aquele VT e prestar um depoimento.

Eu estou sugerindo, Sr. Presidente, que neste VT final, além do Presidente da

Casa, eu acho importante que o Presidente Lula tenha acesso a esses dez minutos,

que possa também dar um depoimento para a CPI. Como também acho importante

que o Ministro Gilmar tenha acesso ao VT — ele tem dado declarações bastante

fortes –– e que também possa dar uma declaração. Se nós pegarmos uma

declaração do Presidente da Câmara, do Presidente da República, do Presidente do

Supremo, e talvez até listar o Ministério Público Federal, eu acho que fecharíamos

muito bem esse VT. Ao Presidente da Câmara, deixei ontem. Estou fazendo contato

com o Gilberto Cavalli, para ver se ele no recebe, para irmos lá levar esse VT para o

Presidente. Quanto ao Ministro Gilmar Mendes, o Sr. Sílvio está tentando uma

audiência com ele.

Eu peço aos Deputados que tiverem imagens, que tiverem fotografias, que

possam trazer para a CPI, para fazermos um VT que contemple todos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Informo só que nós já

solicitamos audiências com o Ministro do Supremo, já solicitamos também audiência

com o Presidente Lula há 30 dias. Estamos aguardando uma resposta, ainda, da

Casa Civil.

Vamos pedir a V.Exa., que é amigo do Presidente, que acelere essa agenda

com ele.

Quero agradecer a presença a todos.

Declaro encerrada esta audiência.


